

八部门发布促进民营经济发展28条措施 支持民营企业参与重大科技攻关

国家发展改革委等部门《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》8月1日发布，围绕5个方面提出28条具体措施。

在当天举行的国家发展改革委专题新闻发布会上，国家发展改革委、税务总局、市场监管总局相关负责人介绍了若干举措出台的意义，明确了下一步工作重点。

力求务实管用、近期见效

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》近日发布。为切实推动民营经济高质量发展，国家发展改革委会同相关部门联合发布《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》，作为落实意见的配套政策举措。

国家发展改革委体制改革综合司司长王善成介绍，若干举措围绕促进公平准入、强化要素支持、加强法治保障、优化涉企服务、营造良好氛围等5个方面，提出了28条具体措施，着力推动意见关于持续破除市场准入壁垒、全面落实公平竞争政策制度、完善融资支持政策制度、依法保护民营企业产权和企业家权益、全面构建亲清政商关系、培育尊重民营经济创新创业的舆论环境等重点政策有效落实落地。

“若干举措坚持问题导向，从民营经济的需求出发，围绕解决民营企业突出问题，提出一系列政策举措，力求务实管用、近期见效。”王善成说。

新出台和优化一批办税费服务举措

在强化要素支持方面，若干举措明确一系列政策，包括在当年10月企业所得税预缴申报期和次年1—5月汇算清缴期两个时点基础上，增加当年7月预缴申报期作为可享受政策的时点，符合条件的行业企业可按规定申报享受研发费用加计扣除政策。

国家税务总局政策法规司司长戴诗友说，税务部门将重点围绕支持小微企业和个体工商户发展，新出台和优化一批办税费服务举措，包括进一步强化税费政策落实、便利税费办理、改进诉求响应、深化跨境服务、优化执法方式等方面。

此外，戴诗友介绍，要持续创新推出税务与金融部门“税银互动”举措，将民营经济“纳税信用”转化为“融资信用”，助力民营企业缓解融资难题。充分发挥税收大数据优势，运用“全国纳税人供应链查询”系统为企业特别是民营企业拓宽供需对接渠道，助力民营企业缓解产业链供应链不畅难题。

营造更加公平的市场准入环境

近年来，放宽民营企业市场准入取得一定进展。王善成说，但一些地方和部门仍然存在对民营企业设置不合理准入限制的情况，阻碍了民营经济健康发展。意见对“持续破除市场准入壁垒”提出了明确要求，就是要

解决民营企业市场准入过程中遇到的各种不平等问题。

在促进公平准入方面，若干举措明确，在国家重大工程和补短板项目中，选取具有一定收益水平、条件相对成熟的项目，形成鼓励民间资本参与的重大项目清单。推动平台经济健康发展，持续推出平台企业“绿灯”投资案例。

意见提出了鼓励民营企业“开展关键核心技术攻关，按规定积极承担国家重大科技项目”这一要求，若干举措进一步列明了支持民营经济牵头承担科技攻关任务的具体领域，即工业软件、云计算、人工智能、工业互联网、基因和细胞医疗、新型储能等六个领域，政策范围更加明确，操作性大大增强。

王善成表示，国家发展改革委将进一步完善市场准入制度设计，抓紧启动第五版市场准入负面清单修订，持续推动清单事项缩减。在破除市场准入壁垒方面，进一步加大典型案例排查、归集、通报、约谈、整改力度，为民营经济健康发展营造更加公平的市场准入环境。

若干举措还提出，开展工程建设招标投标突出问题专项治理，分类采取行政处罚、督促整改、通报案例等措施，集中解决一批民营企业反映比较强烈的地方保护、所有制歧视等问题。

若干举措指出，开展“打假治敲”等专项行动，依法打击蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业家的“网络黑嘴”和“黑色产业链”。

若干举措要求，加大对拖欠

民营企业账款的清理力度，重点清理机关、事业单位、国有企业拖欠中小微企业账款。

国家发展改革委新闻发言人孟玮介绍，近日，国家发展改革委、工业和信息化部、住房城乡建设部等部门联合印发通知，部署开展工程建设招标投标领域突出问题专项治理。要以此次专项治理为契机，推动解决一批经营主体反映强烈的突出问题，加快形成一批务实管用的常态化机制，让经营主体切实感受到招标投标市场环境的优化和改善。

推动企业注销便利化

在优化涉企服务方面，若干举措提出，全面落实简易注销、普通注销制度，完善企业注销“一网服务”平台。

市场监管总局登记注册局二级巡视员张舒说，市场监管总局联合人力资源社会保障部、商务部、海关总署、税务总局推出注销便利化的多项措施，分类施策推进企业注销“一件事”改革，持续优化办事流程、精简办事材料、压减注销成本，企业注销便利化取得明显成效。

张舒介绍，市场监管总局将会同相关部门通过优化流程设计、减少公告等待时间、明确企业主体责任、完善事后救济渠道、强化信用惩戒手段等方式，进一步完善普通注销制度，在保障市场交易安全的基础上提高市场退出效率。

据新华社、中新网

厦门新规——过斑马线时刷手机 当心会被罚款

本报综合消息 据央视新闻8月1日报道，近年来，一边低头“刷手机”，一边过斑马线的现象越来越多，不仅不安全，还可能阻碍交通。《厦门经济特区斑马线交通安全管理规定》(简称《规定》)8月1日起施行，今后在厦门边“刷手机”边过斑马线，可能面临罚款。

该《规定》明确，行人通过斑马线，应当在斑马线内尽快通过，不得坐卧、停留、嬉闹、浏览电子设备或者从事其他影响交通安全的活动。违反这一规定，妨碍车辆合法通行的，将处以警告或五十元罚款。

有数据显示，低头看手机时，平均视野只有正常走路的5%，平均步行速度也减慢16%至33%，不仅“慢吞吞”阻碍了交通，还容易导致事故发生。法律法规重在执行，针对斑马线违法行为取证难、执法难等问题，《规定》也进行了相应的制度设计，包括加强道路交通安全管理的智能化建设，推广技术设备的全覆盖，授权公安机关可以运用智能设备抓拍的一些视频跟照片资料进行取证和处罚。

黑龙江一楼房坍塌 致4人遇难4人轻伤

本报综合消息 据央视新闻8月1日报道，记者从黑龙江伊春市南岔县委宣传部获悉，7月31日15时25分许，伊春南岔县南岔镇一处闲置三层楼房在修缮施工中部分发生坍塌，坍塌面积约500平方米，有8人被困。当地政府组织应急救援、医疗救护等力量200余人，全力进行救援。

截至8月1日14时30分，坍塌事故现场救援工作已结束，此次事故造成4人死亡、4人轻伤，伤者正在医院接受治疗，无生命危险。

目前，善后处置工作正在有序进行。已启动事故调查程序，将依据事故调查结果，对相关责任单位和责任人依法依规严肃处理。

国务院联防联控机制印发重点人群新冠病毒疫苗接种方案

优先推荐接种含XBB变异株抗原成分疫苗

据新华社电 疫苗接种是防控新冠病毒感染疫情的重要手段。记者8月1日从国家疾控中心获悉，为进一步做好2023年秋冬季新冠疫情应对准备，最大程度保护人民群众生命安全和身体健康，国务院联防联控机制综合组近日印发《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》提出，对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。

当前，新冠病毒XBB变异株已成为我国本土疫情主要流行株。研究表明，XBB变异株具有较强的免疫逃逸能力，老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。

为此，方案明确，在新冠病毒XBB变异株流行期间，重点是今年秋冬季，优先推荐接种含

XBB变异株抗原成分的疫苗。

根据方案，此次接种工作的目标人群应同时符合以下两个条件：一是60岁及以上老年人群或者18至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群；二是已完成基础免疫或已感染新冠病毒。

在时间间隔方面，已完成基础免疫或已感染新冠病毒的目

标人群，在最近一次接种3至6个月或最近一次感染6个月后，可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的，现阶段不建议再接种此前印发的接种方案中可选择的其他种类疫苗。未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群，应先完成基础免疫接种。

莫让健康“肝”着急



被称为“沉默的杀手”的丙型肝炎，你了解多少？

大家可能对丙肝并没有那么熟悉，但是肯定听说过它的兄弟之一“乙肝”。乙肝和丙肝都是病毒性肝炎，是中国常见的肝炎疾病。而丙肝的慢性转化几率比乙肝要高。跟乙肝相比，丙肝

的耐药性和变异性都更强，而且它进展很隐匿，所以丙肝也被称为“沉默的杀手”。

感染丙肝后，大部分人都没有症状。由于没有特殊症状或者仅有一过性肝功能异常，因此丙肝经常被患者忽视。经过长期慢性化发展，部分丙肝可转变为肝硬化或肝癌。所以，对于丙肝感染的高危人群，强烈建议“应检尽检”。

1.接受手术、输血、内镜检查、血液或侵入性医疗操作人群；

- 2.有静脉药瘾史者；
 - 3.既往有有偿供血者；
 - 4.多性伴或男性同性性行为者；
 - 5.戒毒药物维持治疗人员；
 - 6.艾滋病病毒感染者及其配偶或性伴；
 - 7.丙肝患者配偶或性伴；
 - 8.有职业或其他原因(纹身、穿孔、针灸等)所致的针刺伤及不洁的口腔等有创诊疗操作。
- 预防丙肝，要掌握以下几条：预防母婴传播。对于HCV-

RNA阳性的孕妇，应避免延迟破膜，尽量缩短分娩时间，保证胎盘的完整性，避免羊膜腔穿刺，减少新生儿暴露于母血的机会。

养成良好的个人卫生习惯。日常生活中不与他人共用剃须刀、牙刷等个人用品，进行纹身、修足、打耳洞等会造成创伤的操作时一定要去卫生过关的专业门店，远离毒品、洁身自好，就诊去正规医疗机构。

滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯